

致辞

财经事务及库务局局长出席 2015 年和讯网第四届海外财经风云榜致辞全文（只有中文）

2016 年 1 月 13 日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十三日）出席 2015 年和讯网第四届海外财经风云榜的致辞全文：

章（知方）董事长、各位嘉宾、女士们、先生们：

大家早上好。我十分高兴参加今日的和讯网第四届海外财经风云榜活动，今年论坛以「两地合力共取利」为主题，可以说非常合时。今日来自不同金融机构的领导和专家学者在香港聚首一堂，一同讨论如何推动资本市场的发展，服务创业和创新，机会非常难得。

去年十一月国际货币基金组织宣布将人民币纳入特别提款权货币篮子，成为货篮第五种货币，将占百分之十点九二。这是人民币国际化道路上的重要一步，确认了人民币是在国际交易及外汇市场中广泛自由使用的货币，也肯定了中国经济发展和改革开放所取得的成绩。

将来不少央行及主权基金都需要持有一定数量的人民币，对相关投资及风险管理产品的需求亦会增加。香港作为全球最大的离岸人民币中心，与内地经贸关系非常密切，我们将把握这个历史性机遇，在沪港通及基金互认的基础上，继续强化我们的金融基础建设，培训人才，发展相关的市场产品，在内地金融市场进一步开放的过程中继续扮演桥头堡的角色。

今年全球经济增长继续减慢，大宗商品价格持续下滑，世界银行在上周将二零一六年全年经济增长预测从百分之三点三减低至二点九。虽然美国于去年底开始加息，但息率仍处于史无前例的低水平，与此同时，其他主要央行仍大幅进行量化宽松，但量化宽松能否可以解决全球经济所面对的挑战？这个是很大的问题。无论如何，在经济面对下行压力、投资者受避险情绪影响的情况下，二零一六年环球金融市场将会是波动的一年。在过去一段长时间内，量化宽松政策已经造成资产价格的大幅膨胀，价格调整所带来的风险实在不容忽视。

在过去数年，全球金融基础建设不断得到改善，我希望全球的金融体系有足够的能力抵御价格调整所带来的影响。香港实行联系汇率政策，汇率无可避免地将随美元上升，影响出口及旅游相关行业。然而香港拥有成

熟的金融体系，有能力维持金融和经济稳定，我相信我们会继续把握机遇，发展香港作为全球最大的离岸人民币中心。我们也会继续积极推动科技及金融创新，配合国家推动「大众创业、万众创新」，让创新成为经济持续增长的引擎。

今日论坛的内容非常充实，内容涉及离岸人民币中心、互联互通与财富管理等多个领域，我深信在座各位一定能善用这个机会进行交流和研究，为我们新一年作最好的准备。

谢谢各位。

完